
              वेळ:  2 तास  

इ. १० वी                        ववज्ञान आवि तंत्रज्ञान: भाग 1  गुि : 40 

सूचना: 

1. सर्व प्रश्न सोडर्णे आर्श्यक आहे. 

2. आर्श्यक तेथे शास्त्रीय र् ताांत्ररक दृष्ट्या योग्य नामत्रनर्देत्रशत आकृत्या काढा. 

3. प्रत्येक मुख्य प्रश्न त्रित्रहण्याची सुरर्ात स्त्र्तांर पानार्र करार्ी. 

4. उजव्या बाजूचे अांक गुण र्दशवत्रर्तात. 

5. प्रत्येक बहुपयावयी प्रश्नासाठी (प्रश्न 1.B ), मूल्यमापन प्रथम प्रयत्नासच केि ेजाईि. 

6. प्रत्येक बहुपयावयी प्रश्नाांचे उत्तर, पयावय क्रमाांकासह त्रिहार्े. 

उर्दा.    i.   a) ................    ii.    c) ...............  

प्रश्न 1 A) खालील प्रश्न सोडवा.           5 

i. र्स्त्तूचे मुक्तपतन होत असताना न्युटनचे गत्रतत्रर्षयक र्दुसरे समीकरण ......... असे त्रित्रहता येईि. 

ii.  मूिद्रव्य X  च्या क्लोराईडच ेरेणुसुर XCl आह.े हे सांयुग उच्च द्रर्ाणाांक असिेिा स्त्थायू आहे. X  हे 

मूिद्रव्य आर्तव सारणीच्या ज्या गणात असेि त्या गणातीि कोणतेही एक मुिद्रव्य त्रिहा. 
iii.  पर्दाथावने उष्ट्णता शोषून घेतल्यास ∆T  तापमानातीि र्ाढ र्दशवत्रर्तो तर पर्दाथावने उष्ट्णता गमार्ल्यास ∆T   

काय र्दशवर्ेि? 
iv. खािीि पैकी कोणते सांयुग आयत्रनक सांयगु नाही? 

𝐻2𝑂, 𝑍𝑛𝐶𝑙2,  𝑀𝑔𝐶𝑙2,, 𝑁𝑎𝐵𝑟      

v. खािीि आकृतीचे त्रनरीक्षण करा र् कोणत्या बल्ब मधीि तार त्रर्तळेि ते साांगा. 

 

कृतीपवत्रका 3 

 

 

50W - 220V 100W - 220V 

440V 

Bulb A Bulb B 



प्रश्न 1. B) विलेल्या पयाायांपैकी योग्य पयााय वनवडून वलहा.   5 

i. यश ने समत्रमत बत्रहगोि त्र ांग र्ापरून 𝐹1 र् 𝐹2 काढिे तर यासाठी खािीि पैकी कोणता अनुमान बरोबर 

असेि? 

  a) 𝐹1 = 𝐹2     `  b) 𝐹1 > 𝐹2      c) 𝐹1 < 𝐹2       d) 𝐹1 ≠ 𝐹2     . 
      ii. त्रप्रझम मधून जाणाऱ्या प्रकाश त्रकरणाचा आपतन कोण र्ाढर्त नेल्यास ........ 

a) त्रर्चिन कोन कमी, कमी होत जातो.  
b) त्रर्चिन कोन कमी होतो परांतु आपतन कोनाच्या ठरात्रर्क मुल्यानांतर त्रर्चिन कोन र्ाढतो . 
c) त्रर्चिन कोन र्ाढत, र्ाढत जातो.  
d) त्रर्चिन कोन र्ाढतो परांतु आपतन कोणाच्या ठरात्रर्क मुल्यानांतर त्रर्चिन कोन  कमी होतो . 
iii. र्नस्त्पती तुपामध्ये........... प्रकारचे काबवन – काबवन बांध असतात? 

a)   एकेरी   b) र्दुहेरी   c) त्रतहेरी   d) एकेरी-र्दुहेरी  

iv. खािीि रासायत्रनक अत्र क्रीयेचा प्रकार कोणता आहे? 

 𝐴𝑔𝑁𝑂3 +𝑁𝑎𝐶𝑙 
               
→       𝐴𝑔𝐶𝑙 + 𝑁𝑎𝑁𝑂3 

a)  त्रर्स्त्थापन    b) सांयोग    c) अपघटन  d) र्दुहेरी त्रर्स्त्थापन  

     

      v.  त्रडस्त्कव्हरी यानातून प्रथम खािीि पैकी कोणत्या अांतराळर्ीराने प्रर्ास केिा? 
 a) कल्पना चार्िा  b) राकेश शमाव  c) सुत्रनता त्रर्ल्यम्स d) नीि आमवस्त्ट्रांग  
  

प्रश्न 2  खालील पैकी कोितेही पाच प्रश्न सोडवा.                          10 

1. त्रर्दिेल्या मिूद्रव्यापैकी त्रतसऱ्या आर्तावतीि मूिद्रव्य कोणते? त्याचे इिेक्टट्ोन सांरुपण त्रिहा. 

𝐿𝑖,       𝑆𝑖,14 𝐻𝑒,2 𝑃153  

2. एका माध्यमात प्रकाशाचा र्ेग जर  1.5 X 108 m/s  असल्यास त्या माध्यमाचा त्रनरपेक्ष 

अपर्तवनाांक त्रकती असेि? 

 



3. खािीि त्रर्धानाची त्रसद्धता त्रिहा. 

 जर एका काचेच्या चीपेर्र पडणाऱ्या प्रकाश त्रकरणाचा आपाती कोन  i  असेि र् चीपेतून 

बाहेर पडताना त्याचा त्रनगवत कोन e असेि तर  i = e.  

4.  एका बत्रहगोि त्र ांगाच्या समोर कोणत्या स्त्थानार्र र्स्त्तू ठेर्ल्यास आपल्यािा र्ास्त्तर् आत्रण 

र्स्त्तूपेक्षा थोडी िहान आकाराची प्रत्रतमा त्रमळेि याची आकृती काढा. 

5. खािीि तक्ता पूणव करा.  

 

 

 

6. ध्रुर्ीय प्रर्देशाच्या अभ्यासासाठी  ूस्स्त्थर उपग्रह का उपयोगी पडत नाहीत? 

7. आकृतीत र्दशवत्रर्िले्या उपग्रहाांच्या त्रर्त्रर्ध कक्षाांना योग्य नार्े र्देऊन कक्षाांची  ूपृष्ठापासूनची उांची 

त्रिहा. 

 

 

 

 

 

नैसर्गिक बहुवारिकक  

आयसोर्िन 

िर्िने डी. एन. ए.

कबकाच्या झाडाचा र्चक क स  

 

b. ............ 

a. ......
..... c. ............ 



प्रश्न 3  खालील पैकी कोितेही पाच प्रश्न सोडवा.        15 

1. ग्रह ‘क’ ची त्ररज्या ‘ख’ ग्रहाच्या त्ररज्येच्या अधी आहे. ‘क’ चे र्स्त्तुमान MA आहे. जर ‘ख’ ग्रहार्रीि   

g चे मूल्य ‘क’ ग्रहार्रीि मूल्याच्या अधे असेि तर ‘ख’ ग्रहाचे र्स्त्तुमान त्रकती असेि? 

2. खािीि मूिद्रव्याांच्या त्रर्दिेल्या त्ररज्या अभ्यासा र् त्रर्चारिेल्या प्रश्नाांची उत्तरे त्रिहा. 

मूलद्रव्ये K Na Rb Cs Li 

अणु र्िज्या (pm) 231 186 244 262 151 

a)  वकील पैकी सवाित लहान अणू असलेले मूलद्रव्य कोणते? 

b) ही मूलद्रव्ये आधुर्नक आवतिसाकणीतील कोणत्या गणातील आहेत? 

c) एका गणामध्ये वरून खाली जाताना अणुर्िज्या बदलण्यामध्ये आवती काळ काय र्दसतो? 

3. खालील आकृती अभ्यासा व र्वचाकलेल्या िश्नाची उत्तके र्लहा. 

a) कॅल्ल्िअम काबोनेटला उष्णता र्दल्याने पकीक्षानळीत 

कोणता वायू तयाक होतो? 

b) तो वायू चुन्याच्या र्नवळीतून जाऊ र्दल्यास काय बदल 

र्दसून येतो? 

c) कॅल्ल्िअम काबोनेटला उष्णता र्दल्यावक तयाक होणाके 

उत्पार्दत दििर्वणाकी कासायर्नक अर्िर्िया र्लहा. 

4. िास्त्िीय काकण र्लहा. 

ियोग िाळेत संहत सल््यरुिकक आम्लापासून र्वकळ आम्ल तयाक ककताना पाण्यामध्ये संहत सल््युरिकक 

आम्ल संि धाकेने सोडून द्रावण काचेच्या कांडीने हलवीत काहतात. 

5. खाली र्दलेल्या कचनासुिांसाठी आय यु पॅक नवे र्लहा. 

i. CH3- CH2- CH2- CH3   

ii. CH3- CH2- COOH 

iii.  CH3 – CO- CH2- CH3 

 



6. खािीि तापमान – काि आिेख स्त्पष्ट करा. 

 

 

 

 

 

 

7. खािीि आकृतीचे त्रनरीक्षण करा र् त्रर्चारिेल्या प्रश्नाांची उत्तरे त्रिहा. 

a) आकृतीत त्रर्दसून येणारा दृष्टी र्दोष कोणता? 

b) या दृष्टीर्दोषाची सां ाव्य कारणे कोणती? 

c) या दृष्टीर्दोषाचे त्रनराकरण कसे केिे जाते ते सांत्रक्षप्त रुपात 

त्रिहा. 

प्रश्न 4 खालील पैकी कोिताही एक प्रश्न सोडवा.                5 

1. खािीि तत्त्र् अभ्यासा र् त्रर्चारिेल्या प्रश्नाांची उत्तरे त्रिहा. 

    चुांबकीय क्षेराच्या प्र ार्ाखािी त्रर्दु्यतधारा र्ाहणाऱ्या र्ाहकार्र बि त्रनमावण होते. या बिाची 

त्रर्दशा ही त्रर्दु्यतधारेची त्रर्दशा आत्रण चुांबकीय क्षेराची त्रर्दशा या र्दोन्हीर्र अर्िांबून असते. जेंव्हा 

त्रर्दु्यतधारेची त्रर्दशा चुांबकीय क्षेराच्या त्रर्दशेिा िांब त्रर्दशेत असते तेंव्हा हे बाि सर्ावत जास्त्त असते. 

a) त्रर्दु्यत र्ाहकार्र त्रनमावण होणाऱ्या बिाची त्रर्दशा कोणत्या त्रनयमाच्या आधारे ठरर्ता येते? 

b) या तत्त्र्ाचा उपयोग कोणत्या त्रर्द्युत उपकरणामध्ये केिा जातो? 

c) त्या उपकरणाची रचना र्दशवत्रर्णारी आकृती काढा. 

d) त्या उपकरणाचे कायव थोडक्टयात त्रिहा. 

 

 

 



2. खािीि प्रश्नाांची उत्तरे त्रिहा. 

a) क्षरण म्हणजे काय?  

b) क्षरण प्रत्रतबांधात्मक कोणत्याही र्दोन पद्धती साांगा. 

c) ताांबे, अॅल्युत्रमत्रनअम या सारख्या धातूर्र त्रर्दु्यत अपघटनाद्वारे त्याांच्या ऑक्टसाईडचा पातळ 

थर कोणत्या पद्धतीत त्रर्दिा जातो?  

d) ती पद्धती आकृतीसह स्त्पष्ट करा. 


